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 الفصل الثالث 
 ( تحليل التعادل ) تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح

 مقدمة: 
دراسة اثر التغي�ر ف�ي حج�م الانت�اج أو المبيع�ات عل�ي ك�ل يركز تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح على   

والحجم والربح للمساعدة في الإجابة عل�ى يستخدم المديرون تحليل العلاقة بين التكلفة  و ، و الربح التكاليف  من
المبيعات أو سعر البي�ع أو  أسئلة مثل : كم سيتأثر إجمالي الإيرادات وإجمالي التكاليف إذا حدث تغيرات في حجم

تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح مرشداً للمديرين عند  ولذلك يعتبر ،التكاليف المتغيرة أو التكاليف الثابتة
  . الارباح في الاجل القصير ططالتخ

 المصطلحات المستخدمة:
 قبل شرح اساسيات تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح سوف نوضح بعض المصطلحات المستخدمة وهي:   

 تكلفة متغيرة للوحدة.˗ للوحدة   = سعر بيع الوحدة  الربح الحدي -أ
ال�ربح في تغطية التكاليف الثابتة، وبعد تغطية التكاليف الثابت�ة بالكام�ل ف�أن المتبق�ي م�ن  يستخدم الربح الحديو  

 ، ويطلق علية في بعض الكتابات هامش المساهمة أو فائض المساهمة.المنشأة صافي ربح الحدي يمثل

 

 
 نسبة التكلفة المتغيرة   -  ۱أو =  

ریال م�ن المبيع�ات ، فم�ثلا اذا كان�ت نس�بة  في ك�ل نسبة الربح الحدي عبارة عن هي الربح الحديو نسبة 
 .ربح حدي% ٤۰ن كل ریال مبيعات يحتوي علي أ يعني ذلك% ٤۰ الربح الحدي

ریال للوحدة، والتكلفة المتغيرة   ۲۰وحدة، وسعر البيع  ۳۰۰۰بفرض أن حجم مبيعات أحدي الشركات  مثال:
 ریال. ۱٥۰۰۰ریال، واجمالي التكاليف الثابتة  ۱۲للوحدة 

 المطلوب: 
  .بحيث توضح الربح الحدي اعداد قائمة الدخل -۱

 = ۲۰×  ۳۰۰۰قيمة المبيعات      
 = ۱۲×  ۳۰۰۰المتغيرة ) التكلفة -(

٦۰۰۰۰ 
۳٦۰۰۰ 

 الحدي الاجمالي  الربح     
 ) اجمالي التكاليف الثابتة-(

۲٤۰۰۰ 
۱٥۰۰۰ 

 ۹۰۰۰ صافي الربح     

 تحديد الربح الحدي للوحدة، ونسبة الربح الحدي. -۲
 ریال للوحدة ۸=  ۱۲ – ۲۰الربح الحدي للوحدة=     

 ۲۰ % ٤۰او  ۰٫٤=   ۸ نسبة الربح الحدي =

 ٦۰۰۰۰ % ٤۰او  ۰٫٤=   ۲٤۰۰۰ نسبة الربح الحدي =
 %، ما هي نسبة الربح الحدي.٦۰اذا كانت نسبة التكاليف المتغيرة  -۳
 ۰٫٤=  ۰٫٦ – ۱نسبة الربح الحدي =     

 نسبة الربح الحدي = -ب
 الربح الحدي للوحدة

 أو =
 الربح الحدي الإجمالي

 قيمة المبيعات سعر بيع الوحدة
 الربح الحدي = نسبة -ب

 الربح الحدي للوحدة
 أو =

 الربح الحدي الإجمالي
 قيمة المبيعات سعر بيع الوحدة
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 العلاقة بين التكلفة والحجم والربح( تحليل التعادل):اساسيات تحليل 
النقط�ة  و ه�ي ،نقطة التعادلنهتم في تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح بتحديد نقطة هامة يطلق عليها     

أو  رب�حلا تحق�ق  عند هذه النقط�ة بمعنى أن الشركة ،التكاليف  اجمالي مع اجمالي الايراداتالتي يتساوى عندها 
 خسارة. 

، وس�وف ال�ربح الح�ديالطريقة البيانية، طريق�ة المعادل�ة، طريق�ة  بثلاثة طرق هي: تحديد نقطة التعادل ويتم   
 :الوارد في الصفحات التاليةمن هذه الطرق علي النحو  طريقة نعرض لكل

 : أولاً: الطريقة البيانية
 

 

 
 

 

 
 

 
 
 

 حجم مبيعات التعادل
 ثانيا طريقة المعادلة:

 لذلك يكون:   صفر =صافي الربح او الخسارة  نقطة التعادل عند
 التكاليف  اجمالي = اجمالي الايرادات                           
 = التكاليف المتغيرة  + التكاليف الثابتةاجمالي الايرادات                            
 التكلفة المتغيرة للوحدة ) + التكاليف الثابتة.× حجم المبيعات  ( سعر البيع    =× حجم المبيعات             

 للوحدة ) + ت ث .م .ت× =  ( ك    س        ×     ك          
 التعادل.وتعتبر هذه المعادلة أكثر الطرق سهولة وعمومية لتحديد نقطة 

 والتكاليف الثابتةریال  ۳۰ریال للوحدة، والتكلفة المتغيرة للوحدة  ٥۰ تجاتبفرض أن سعر البيع لأحد المن :مثال 
 كالآتي: وباستخدام المعادلة السابقة يتم تحديد نقطة التعادلریال،  ۱۰۰۰۰۰

  ۱۰۰۰۰۰)+ ۳۰× ك = (  ٥۰× ك           
   ۱۰۰۰۰۰ك =  ۳۰ –ك  ٥۰

  ۱۰۰۰۰۰=   ك ۲۰  

 وحدة ٥۰۰۰=  ۱۰۰۰۰۰ ك =          
۲۰ 

وح�دة  ٥۰۰۰وح�دة تحق�ق الش�ركة التع�ادل، وإذا باع�ت الش�ركة أق�ل م�ن  ٥۰۰۰بالتالي عند حجم مبيع�ات  و    
يطل�ق  في شكل قيم�ة التعادل كما يمكن تحديد نقطة  .وحدة تحقق ربح ٥۰۰۰وإذا باعت أكثر من  خسارة،تحقق 

 :عليها قيمة المبيعات التي تحقق التعادل كالآتي
 سعر البيع× قيمة المبيعات التي تحقق التعادل = حجم مبيعات التعادل     

 ریال ۲٥۰۰۰۰=  ٥۰×  ٥۰۰۰=              

 ریال   

 قيمة مبيعات التعادل
 
 

 وحدات

 ربح اجمالي التكاليف

 
 اجمالي الايراد

 خسارة

 نقطة التعادل
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 هامش او فائض المساهمة)( طريق  :الربح الحدي طريقة ثالثا:
 كالاتي: الربح الحديونسبة  الربح الحدييتم تحديد نقطة التعادل باستخدام في هذه الطريقة  و     

 
 =    حجم مبيعات التعادل  -۱

 فيما يلي البيانات الخاصة بإحدى الشركات التي تقوم بإنتاج وبيع منتج وحيد: :مثال
 ریال. ۱۰۰۰۰۰ریال، التكلفة الثابتة  ۳۰ریال، التكلفة المتغيرة للوحدة  ٥۰سعر بيع الوحدة     

 تحديد حجم وقيمة المبيعات التي تحقق التعادل  :المطلوب
 الاجابة

 ریال ۲۰=  ۳۰ – ٥۰=  الربح الحدي للوحدة          

 ٥۰   ۰٫٤=   ۲۰ نسبة الربح الحدي =

 ۲۰ وحدة   ٥۰۰۰=  ۱۰۰۰۰۰ ـ  حجم مبيعات التعادل =
 ریال  ۲٥۰۰۰۰=  ٥۰×  ٥۰۰۰ـ  قيمة مبيعات التعادل =          
 او        

 قيمة مبيعات التعادل =
۱۰۰۰۰۰ 

 ریال ۲٥۰۰۰۰ =
۰٫٤ 

 ( التكلفة الثابتة، التكلفة المتغيرة، سعر البيع ) :نقطة التعادل وعناصرها العلاقة بين
ریال مع بقاء العوامل الأخرى على حالها، ما أثر ذلك على  ۱۱۰۰۰۰بفرض زيارة التكاليف الثابتة لتصبح  – ۱

 حجم التعادل 

 حجم التعادل =
۱۱۰۰۰۰ 

     وحدة ٥٥۰۰ =
٥۰ - ۳۰ 

 التكلفة الثابتة ونقطة التعادل علاقة طردية، بمعنى كلما زادت التكلفة الثابتة تزيد نقطة التعادل والعكس صحيح.العلاقة بين 

ریال م�ع بق�اء العوام�ل الأخ�رى عل�ى حاله�ا فم�ا أث�ر ذل�ك  ٤۰المتغيرة للوحدة لتص�بح التكاليف زيادة  بفرض -۲
 على حجم التعادل.

 حجم التعادل =          
۱۰۰۰۰۰ 

= 
           ۱۰۰۰۰۰ 

  وحدة ۱۰۰۰۰ =
٥۰  -  ٤۰ ۱۰   

 العلاقة بين ت. المتغيرة ونقطة التعادل علاقة طردية، بمعنى كلما زادت التكلفة المتغيرة تزيد نقطة التعادل والعكس صحيح

ریال للوحدة مع بقاء العوامل الأخرى عل�ى حاله�ا فم�ا أث�ر ذل�ك عل�ى حج�م  ٥زيادة سعر البيع بمبلغ  بفرض – ۳
 التعادل.

 ريالا. ٥٥=  ٥+  ٥۰سعر البيع الجديد = 

 حجم التعادل =
۱۰۰۰۰۰ 

= 
             ۱۰۰۰۰۰ 

 وحدة  ٤۰۰۰    =
٥٥- ۳۰  ۲٥ 

 بين سعر البيع ونقطة التعادل علاقة عكسية، بمعنى كلما زاد سعر البيع تنخفض نقطة التعادل والعكس صحيح. العلاقة

 

 الثابتة التكاليف
 للوحدة الربح الحدي

 التعادل    =قيمة مبيعات  -۲    
 الثابتة التكاليف         

  
 الربح الحدينسبة 
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 :استخدامات نقطة التعادل
 يمكن استخدام نقطة التعادل في:       

 .تحديد نقطة المبيعات التي تحقق ربح مستهدف -۱
 مختلفة من المبيعات. مستويات تحديد الربح أو الخسارة عند -۲
 .تحديد نسبة هامش الأمان -۳

 تحديد نقطة المبيعات التي تحقق ربح مستهدف: -۱

 التكلفة الثابتة + الربح المستهدف   حجم المبيعات الذي يحقق ربح مستهدف  =
 الربح الحدي للوحدة

 
   قيمة المبيعات التي تحقق ربح مستهدف   =

 

 
 الثابتة + الربح المستهدف التكلفة

 نسبة الربح الحدي

 ریال. ٥۰۰۰۰: نفس المثال السابق يفرض أن المطلوب تحديد حجم وقيمة المبيعات التي تحقق ربح مثال

 ۲۰ وحدة ۷٥۰۰   =   ٥۰۰۰۰+  ۱۰۰۰۰۰ المبيعات الذي يحقق الربح = حجم        

   ۰٫٤ ریال    ۳۷٥۰۰۰=    ٥۰۰۰۰+  ۱۰۰۰۰۰ المبيعات التي تحقق ربح =قيمة          
 مختلفة من المبيعات : مستوياتتحديد الربح أو الخسارة عند   - ۲

 الربح الحدي للوحدة× حجم التعادل )  –الربح أو الخسارة = ( حجم المبيعات 

 نسبة الربح الحدي× قيمة التعادل )  –الربح أو الخسارة = ( قيمة المبيعات 

 : نفس المثال السابق بفرض أن المطلوب تحديد الربح أو الخسارة عند حجم مبيعاتمثال
 ریال ۳٥۰۰۰۰وحدة، وعند مبيعات قيمتها  ٤۰۰۰وحدة،  ۸۰۰۰

 الاجابة
 ریال                      ربح ٦۰۰۰۰=  ۲۰) ×  ٥۰۰۰ – ۸۰۰۰وحدة = (  ۸۰۰۰عند حجم 

 ) ریال                  خسارة۲۰۰۰۰= (  ۲۰) ×  ٥۰۰۰ – ٤۰۰۰وحدة = (  ٤۰۰۰حجم  عند
 ریال     ربح ٤۰۰۰۰=  ۰٫٤)× ۲٥۰۰۰۰–۳٥۰۰۰۰ریال=( ۳٥۰۰۰۰عند مبيعات قيمتها 

 هي نسبة الزيادة في مبيعات الشركة عن التعادل.  :تحديد نسبة هامش الأمان – ۳

 حجم أو قيمة المبيعات  ۱۰۰× حجم أو قيمة مبيعات التعادل –أو قيمة المبيعات حجم  نسبة هامش الأمان  =            

 : نفس المثال السابق يفرض أن المطلوب تحديد نسبة هامش الأمان عند:مثال

 ریال ۳۱۲٥۰۰وحدة، و قيمة مبيعات  ٦۲٥۰حجم مبيعات 
 الحـل

 ٦۲٥۰ % ۲۰ = ۱۰۰×     ٥۰۰۰ –  ٦۲٥۰ وحدة = ٦۲٥۰حجم مبيعات عند     

 ۳۱۲٥۰۰ % ۲۰ = ۱۰۰×     ۲٥۰۰۰۰ – ۳۱۲٥۰۰     ریال= ۳۱۲٥۰۰قيمة مبيعات عند   
يمكن تعريف نسبة هامش الأمان بأنها النسبة التي يمكن أن ت�نخفض ف�ي ح�دودها مبيع�ات الش�ركة دون أن       : لاحظ

 تحقق خسارة. 
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 أمثلة متنوعة
 ): ۱(مثال 

 ریال للوحدة، وفيما يلي بيانات التكاليف عن الفترة: ٦۰احدي الشركات بإنتاج وبيع منتج وحيد بسعر تقوم 
  للوحدة،ریال  ۱۲أجور مباشرة                              للوحدةریال  ۱٦مباشرة مواد   
  (دائما نسبة من سعر البيع) %٥عمولة المبيعات           ریال للوحدة ۹متغيرة صناعية  مصروفات  
 ریال ۳۰۰۰۰ثابتة مصروفات بيعيه                ریال ۹۰۰۰۰مصروفات صناعية ثابتة  
 ریال ٤۰۰۰۰مصروفات إدارية وتمويلية   

 المطلوب:
 تحديد حجم وقيمة المبيعات التي تحقق التعادل.  -۱
 ریال. ٦۰۰۰۰ستهدف متحديد حجم المبيعات التي تحقق ربح   -۲
 وحدة. ۱۰۰۰۰تحديد الربح عند حجم مبيعات فعلي  -۳
 وحدة. ۱۰۰۰۰تحديد نسبة هامش الأمان عند حجم المبيعات الفعلي الذي يبلغ  -٤
ریال ، فم�ا ه�و س�عر البي�ع الجدي�د اللازم�ة للمحافظ�ة  ۱۰بفرض ان التكلفة المتغي�رة للوح�دة زادت بمبل�غ  -٥

 على نفس نسبة الربح الحدي .
 الاجابة

 ریال للوحدة . ٤۰=  ۳+  ۹+  ۱۲+  ۱٦ت المتغيرة = 
 ریال ۱٦۰۰۰۰=  ٤۰۰۰۰+ ۳۰۰۰۰+  ۹۰۰۰۰. ثابتة =  ت

 ریال . ۲۰=  ٤۰ – ٦۰الربح الحدي للوحدة = 

 ٦۰ ۳/ ۱=  ۲۰ نسبة الربح الحدي =

 ۲۰ وحدة ۸۰۰۰=   ۱٦۰۰۰۰ حجم مبيعات التعادل = -۱
 ریال ٤۸۰۰۰۰=  ٦۰×  ۸۰۰۰قيمة مبيعات التعادل =   
 : أو

 ۱/۳ ریال ٤۸۰۰۰۰=  ۱٦۰۰۰۰ قيمة مبيعات التعادل =
 ۲۰ وحدة۱۱۰۰۰   =  ٦۰۰۰۰+  ۱٦۰۰ حجم المبيعات الذي يحقق ربح مستهدف = -۲
 ریال ٤۰۰۰۰=  ۲۰×  ۲۰۰۰=   ۲۰) ×  ۸۰۰۰ – ۱۰۰۰۰الربح = (  -۳

  = ۲۰۰۰   × ۱۰۰ =۲۰ % ۱۰۰۰۰ 
 الذي يحافظ على نفس نسبة الربح الحدي: السعر -٥       

 وضع جديد   وضع قديم
  ٥۰         ٤۰   ت متغيرة
 س          ٦۰   سعر بيع

  ۳۰۰۰س =  ٤۰                             

 ریال ۷٥=  ۳۰۰۰ س=   
٤۰ 

ریال للمحافظة على نسبة الربح الحدي ۷٥أن يصبح السعر  يجب            

 ۱۰۰۰۰ ۱۰۰ ×   ۸۰۰۰ – ۱۰۰۰۰ نسبة ها مش الأمان    = -٤
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 مثال(۲)
 هـ لإحدى الشركات الصناعية. ۱٤۳٤فيما يلي قائمة الدخل عن عام 

 ریال       ٥۰۰۰۰            قيمة المبيعات        
 )    ریال ۲٥۰۰۰ (                  ) التكلفة المتغيرة -( 

 ریال       ۲٥۰۰۰جمالي                الربح الحدي الإ       
 )     ریال ۱٥۰۰۰ (                 ) التكلفة الثابتة -( 

 ریال        ۱۰۰۰۰          صافي الدخل              

 المطلوب:
 تحديد قيمة المبيعات التي تحقق التعادل. -۱
 ما نسبة هامش الأمان . -۲
 % فما أثر ذلك على أرباح الشركة. ٥۰حدث انخفاض في مبيعات الشركة بنسبة  إذا -۳

 الاجابة

 تحديد نسبة الربح الحدي=
 الربح الحدي الإجمالي

= 
۲٥۰۰۰ 

  =۰٫٥ 
 ٥۰۰۰۰ قيمة المبيعات

 قيمة مبيعات التعادل = – ۱
۱٥۰۰۰ 

 ریال  ۳۰۰۰۰= 
۰٫٥ 

 نسبة  هامش الأمان = – ۲
 قيمة مبيعات التعادل –قيمة المبيعات 

 
 قيمة المبيعات

= 
٥۰۰۰۰ – ۳۰۰۰۰ 

 ×۱۰۰  =٤۰ % 
٥۰۰۰۰ 

 % ٤۰الشركة تبيع فوق التعادل بنسبة 

 %  ٤۰نسبة هامش الأمان =  -۳
 %٥۰انخفاض المبيعات =      
 سوف تعمل الشركة قبل نقطة التعادل  
 سوف تحقق الشركة خسارة 

 )۳مثال (
 ظهرت قائمة الدخل المتوقعة لإحدى المنشآت كالآتي:      

  ۱۲٥۰۰۰۰   وحدة ) ۱۰۰۰۰قيمة المبيعات (        
  ۷٥۰۰۰۰             ) إجمالي التكلفة المتغيرة -( 

  ٥۰۰۰۰۰              الربح الحدي الإجمالي      
  ٤۰۰۰۰۰     ) التكاليف الثابتة -( 

  ۱۰۰۰۰۰     صافي الربح        
  المطلوب:

 تحديد حجم المبيعات الذي يحقق التعادل.  – ۱ 
ریال ومن المتوقع أن  ۳۰۰۰۰تدرس المنشأة حالياً اقتراح بتقديم إعلان يصف خصائص المنتج بتكلفة قدرها  – ۲

ابات دع�م رأي�ك بالحس�% ، فهل توافق عل�ى ه�ذا الاقت�راح ؟  ۱۰يؤدي ذلك إلى زيادة حجم مبيعات الشركة بنسبة 
 اللازمة.



۱٦ 
 

 الاجابة

 سعر البيع للوحدة =
 قيمة المبيعات

= 
۱۲٥۰۰۰۰ 

 ریال ۱۲٥=
 ۱۰۰۰۰ حجم المبيعات

 ت . المتغيرة للوحدة =  
 إجمالي ت . المتغيرة

= 
۷٥۰۰۰۰ 

 ریال ۷٥= 
 ۱۰۰۰۰ حجم المبيعات

 ریال . ٥۰=  ۷٥ – ۱۲٥الربح الحدي للوحدة = 

 ٥۰ وحدة ۸۰۰۰ = ٤۰۰۰۰۰ حجم مبيعات التعادل = -۱
وح���دة     ۱۱۰۰۰% =  ۱۱۰×  ۱۰۰۰۰ي���ؤدي الاقت���راح إل���ى زي���ادة حج���م المبيع���ات ليص���بح =  -۲

وبالت��الي س��وف تزي��د قيم��ة المبيع��ات والتك��اليف  المتغي��رة كم��ا ي��ؤدي الاقت��راح إل��ى زي��ادة التك��اليف 
 ریال ٤۳۰۰۰۰=  ۳۰۰۰۰+  ٤۰۰۰۰۰الثابتة بمقدار تكلفة الاعلان لتصبح = 

 وللموافقة على الاقتراح يجب تحديد اثر ذلك على ربح الشركة عن طريق اعداد قائمة دخل كالآتي:   
 = ۱۲٥×  ۱۱۰۰۰قيمة المبيعات     

 =  ۷٥×  ۱۱۰۰۰ت . المتغيرة ) -(
 الربح الحدي الإجمالي    

 التكاليف الثابتة)-(
  صافي الربح    

۱۳۷٥۰۰۰ 
۸۲٥۰۰۰ 
٥٥۰۰۰۰ 
٤۳۰۰۰۰ 
۱۲۰۰۰۰ 

 ریال . ۱۲۰۰۰۰ریال إلى  ۱۰۰۰۰۰نوافق على الاقتراح لأنه يؤدي إلى زيادة ربح الشركة من 

 مثال(٤)
%، م�ا ه�ي قيم�ة ٦۰ریال، ونس�بة التك�اليف المتغي�رة  ۲۰۰۰۰اذا كانت التك�اليف الثابت�ة ف�ي اح�دي الش�ركات   

 المبيعات التي تحقق التعادل؟
 الاجابة

 ۰٫٤=  ۰٫٦ – ۱نسبة الربح الحدي =          

 ۰٫٤ ریال ٥۰۰۰۰=  ۲۰۰۰۰ قيمة مبيعات التعادل =
 

 

 

 

 

 

 

 



۱۷ 
 

 تحليل التعادل في حالة تعدد المنتجات:
فيما سبق كنا نفترض أن المنشأة تقوم بإنتاج وبيع منتج واحد فقط ، ولكن في الواقع العملي نجد أن المنشآت تقوم   

بإنتاج وبيع عدة منتجات معاً تسمى تشكيلة أو مزيج ، وتصبح المشكلة كيفية تحدي�د حج�م التع�ادل للتش�كيلة ويح�دد 
 بالخطوات التالية : 

 تحديد نسبة التشكيلة =  -۱     
 حجم مبيعات كل منتج     

 إجمالي حجم المبيعات       

× نس�بته + ال�ربح الح�دي للمن�تج الث�اني × لربح الحدي لوحدة التش�كيلة = ال�ربح الح�دي للمن�تج الأول اتحديد  – ۲
 نسبته +...... 

 التكلفة الثابتة التعادل للتشكيلة =حجم         
 الحدي لوحدة التشكيلة لربحا      

 

  :تنتج إحدى المنشآت منتجين س، ص وكانت بياناتهم كالتالي مثال:

 المنتج ( ص ) المنتج ( س ) البيان

 وحدة ٤۰۰ وحدة ٦۰۰ حجم المبيعات

 ریال ۱۰۰ ریال ۲۰۰ سعر ا لبيع للوحدة

 ریال ۷۰ ریال ۱۲۰ ت . المتغيرة للوحدة

 ریال ۳۰ ریال ۸۰ الربح الحدي للوحدة

 ريالا. ٤٥۰۰۰ليف ا لثابتة السنوية وتبلغ التكا     
 :المطلوب

 تحديد حجم مبيعات التعادل للتشكيلة ولكل منتج ؟ – ۱
 تحديد قيمة مبيعات التعادل لكل منتج وللتشكيلة ؟  – ۲

 الاجابة
 تحديد نسبة التشكيلة: 

 ۱۰۰۰ % ٦۰=  ۱۰۰×  ٦۰۰ س =

 ۱۰۰ % ٤۰=  ۱۰۰×  ٤۰۰ ص =
 ریال ٦۰% =  ٤۰×۳۰% + ٦۰×۸۰لربح الحدي لوحدة التشكيلة = ا

 حجم التعادل للتشكيلة = – ۱
٤٥۰۰۰ 

 وحدة تشكيلية ۷٥۰ =
٦۰ 

 وحدة ٤٥۰% =  ٦۰×  ۷٥۰مساهمة ( س )= 

 وحدة ۳۰۰% =  ٤۰×  ۷٥۰مساهمة ( ص )= 

وحدة  ۳۰۰المنتج ( س ) و وحدة من  ٤٥۰وحدة تشكيلة تتكون من  ۷٥۰تتعادل المنشأة عندما تبيع 
 من المنتج ( ص ).

 



۱۸ 
 

 سعر البيع.× قيمة مبيعات التعادل لكل منتج = حجم التعادل للمنتج  – ۲
 ریال ۹۰۰۰۰=      ۲۰۰×  ٤٥۰س =                      
 ریال ۳۰۰۰۰=     ۱۰۰×  ۳۰۰ص =                      

 ریال ۰۱۲۰۰۰=         قيمة مبيعات التعادل للمشكلة 

 :افتراضات تحليل التعادل

 يقوم تحليل التعادل على مجموعة من الافتراضات هي:

 يمكن تقسيم التكاليف إلى تكاليف متغيرة وتكاليف ثابتة  -۱
 كل من داله الإيراد الكلي والتكاليف الكلية خطية. -۲
المتغيرة للوحدة والتكاليف الثابتة معروفة وثابتة خ�لال الفت�رة الت�ي ي�تم  التكاليفإن كل من سعر البيع و  -۳

 فيها التحليل.
 المنشأ تقوم بإنتاج وبيع منتج واحد فقط أو تشكيله ثابتة من المنتجات.  -٤
أن التغيرات في التكاليف والإيرادات تكون بسبب التغير في حجم الوحدات المنتج�ة والمباع�ة بمعن�ى أن  -٥

 المنتجة والمباعة هي مسبب التكاليف والإيراد. عدد الوحدات
 عدم الأخذ في الاعتبار القيمة الزمنية للنقود . -٦

 واجب:
 ۲۳٥) ص:۲۰) ، (۱۸سؤال ( 

 ۲۳۸التطبيق الثاني ص:
 ) ٥، ٤، ۲، ۱مطلوب ( ۲٤۱التطبيق الثالث ص:

 ۲٤٤التطبيق الخامس ص:
 ۲٤٥التطبيق السابع ص:

 ۲٤۹التطبيق الرابع عشر ص:
 ۲٥۱التطبيق السادس عشر ص:

 
 
 
 
 


